

东道主首次输掉世界杯揭幕战

卡塔尔0比2不敌厄瓜多尔 瓦伦西亚包揽两粒进球

□青岛日报/观海新闻记者 张羽
 本报11月21日讯 北京时间今日零时，2022国际足联世界杯在卡塔尔多哈拉开帷幕。揭幕战中，凭借东道主身份首次入围世界杯决赛圈的卡塔尔队遭遇南美劲旅厄瓜多尔。经过90分钟激战，卡塔尔队以0比2遗憾告负，东道主球队在世界杯历史上未输揭幕战的纪录就此作古。

比赛开始后，实力更胜一筹的厄瓜多尔队完全占据场上主动，他们在队长瓦伦西亚的带领下，向卡塔尔队腹地发起了潮水般的攻势。

开场仅3分钟，卡塔尔队球门就告失守，只是在VAR介入下，厄瓜多尔队的进球因越位在先被判无效。但侥幸逃过一劫的卡塔尔队并未在随后找到摆脱困境的办法，东道主球迷不遗余力地呐喊和加油声，反倒让球队背负了沉重的心理压力，他们在场上失误频频，显得无所适从。



厄瓜多尔队球员恩纳·瓦伦西亚(右一)包办两粒进球。 新华社照片

从，被来势汹汹的厄瓜多尔队全面压制。

第15分钟，本届世界杯的首个进球诞生！瓦伦西亚突入禁区被门将放倒，他亲自将自己创造的点球罚进。第31分钟，又是瓦伦西亚埋伏在对方禁区内，将雷雷西亚多的右路传中球顶入网窝，2比0，厄瓜多尔队将领先优势扩大为两球。

下半场比赛，卡塔尔队通过换人调整表现稍有起色，但依然无法组织起有威胁的进攻，全队整场比赛甚至没有一脚射门命中目标。而已胜券在握的厄瓜多尔队也无心恋战，最终，2比0的比分被保持到终场哨响。

输掉揭幕战，对于卡塔尔队来说几乎是灾难性的结果。他们接下来的两个对手荷兰队和塞内加尔队实力均不在厄瓜多尔队之下，如果没有奇迹发生，那么卡塔尔队很可能继2010年的南非队之后，成为世界杯历史上第二支小组赛阶段即遭淘汰的东道主球队。

决赛场，中国造



卢塞尔体育场已准备就绪。 新华社照片

卡塔尔世界杯开幕前，在多哈的中国记者都会去看一眼卢塞尔体育场，不只因为它是决赛地，更因它是“中国造”。

驱车前往，有专门的专用车道画出了“卢塞尔”的字母标识，不用导航，沿着彩标就能到达。

当记者掏钱准备买水时，卢塞尔体育场的造型赫然出现在10元的卡塔尔里亚尔纸币上。

远观卢塞尔体育场，它的整体外形呈马鞍状，波浪形膜结构，外墙是铜色圆形玻璃，配上内部灯光，使得它在夜间格外璀璨，像极了沙漠中一只“大金碗”。

这座体育场可容纳92000名观众，由中国铁建国际集团承建，中方参建人员超千人。

出发多哈前，记者采访了中方总工程师李白，他自豪地说：“卢塞尔体育场是中国企业第一次以设计施工总承包的身份，参与建设国际足联最高标准的专业足球场；也是中国企业首次执行世界杯主体育场设计建造任务；更是目前中国企业在海外建造的规模最大、容纳人数最多的专业场馆。”

无论是施工设备，还是制造技术；无论是中国设计单位，还是专业施工企业，卢塞尔体育场的每个细节都在彰显中国智慧。

为实现屋面膜钻型外观效果，团队设计了复杂的索膜结构——屋顶索跨度278米，使用2000多根索，加上外幕墙4000多个单元式镂空铝板，3.3万吨的总用钢量……团队不仅要克服张拉、找形、安装的难题，还需在50米以上的高空作业。

设计上的创新更不胜枚举：赛时使用，赛后改建被同步考虑；在不影响外观和功能的前提下，整个幕墙外壳缩小了一圈，但内部的房间大小不变；笔直的立柱被设计成香蕉形，避免了立柱与房间的碰撞；中下层看台的每个座椅下，都有独立空调通风口，球迷的观赛体验会很舒适……这些优化设计，大大降低了成本。

时至正午，烈日当空，气温来到33摄氏度。与高温辉映的是球迷的热情，大家身着各队球衣忙着合影，背景就是卢塞尔体育场和“大力神杯”模型。

据新华社电

首次在冬季举办，耗3000亿美元巨资 这届世界杯有些“不一样”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

“史上最贵”的世界杯赛

作为首个承办世界杯的中东国家，卡塔尔可以说是举全国之力来准备这场盛大赛事，其投入也称得上是史无前例。卡塔尔政府曾公开表示，自筹办世界杯以来，已经在基础设施项目上投资了超3000亿美元，用“最贵世界杯”来形容，一点也不夸张。卡塔尔2020年全年GDP为1463亿美元，承办世界杯的花销，抵得上整个国家两年的GDP。

据估计，本届世界杯期间，将有超过百万球迷现场观赛，这对于卡塔尔的接待能力将是一个巨大的考验。

女性裁判首次亮相

早在今年5月，国际足联公布了2022年卡塔尔世界杯裁判员名单，共有36名主裁判，69名助理裁判，24名视频助理裁判。在这129名裁判中，包括6名女裁判，卡塔尔世界杯将成为首届

出现女裁判的世界杯。

6名女裁判中，有3名主裁判，分别是斯蒂芬妮·弗拉帕特(法国)、萨利玛·穆坎桑加(卢旺达)和山下良美(日本)，另外3名助理裁判是纽萨·巴克(巴西)、卡伦·迪亚斯(墨西哥)和凯瑟琳·内斯比特(美国)。

日本裁判山下良美在接受采访时坦言，虽然执裁的压力很大，但更多的是责任感，“我不觉得女子比赛与男子比赛有何差别。当然提高判断速度是我在卡塔尔世界杯备战中的最大课题，其中包括提高奔跑的速度，这对执法有帮助。”

速度最快的“旅程”

卡塔尔世界杯比赛专用球名叫“旅程”。这款足球的整体设计是从卡塔尔的国旗、文化以及标志性帆船等元素中提取出来的，最重要的是卡塔尔的国旗融进了这款足球里面。

CTR-CORE是“旅程”的核心技术，能够帮助足球有更好的反弹准确性，气密性以及形状记忆力，这样在被踢到空中的时候也能够很好地保持球身形状，不至于影响球的飞行速度和方向。

“体毛级”越位是常事

在视频助理裁判技术(VAR)广泛应用之后，为了提高裁判准确性，“半自动”越位检测技术(semi-automatic)将在卡塔尔世界杯中广泛应用。这一机制将使裁判和视频裁判在半秒内即可做出更准确的决策。

“半自动”技术通过在体育场屋顶下的12个高清摄像头，随时跟踪球的移动，并以每秒500次的频率向VAR助理裁判发送数据。相比于传统VAR技术，这一技术的应用将更大幅度地干预越位判罚，在传球时“每次球被处于越位位置的攻击者接球”时，都会向视频裁判发送警报。

此外，世界杯首次采用足球运动员数据应用程序，增加了球员和球迷之间的互动渠道。除了球迷，参加世界杯的运动员也将能够通过一款应用程序(FIFA Player App)深入了解自己在场上的表现。

城阳：旧村“焕”新颜，绘就活力都市幸福底色

全区230个农村社区，已启动旧村改造144个，完成社区回迁90个，仅2022年就实现回迁8个，全年预计回迁13个，回迁数均名列青岛市第一……数据背后，是城阳区全面提高回迁社区品质、增强人民福祉方面的不懈努力。

深入学习贯彻党的二十大精神，就要学在深处、干在实处。今年以来，城阳区扎实推进“作风能力提升年”活动工作部署，在城市更新和城市建设三年攻坚战中锤炼作风能力，把2022年作为旧村改造“回迁攻坚年”，积极协调各方力量资源，高起点规划、高标准建设、高品质配套，不断提升居民生活品质，拉动区域消费，圆居民“安居梦”。

高起点规划——面子里子细雕琢，顶格推进助回迁

11月10日上午7:00，城阳区红岛街道前韩社区安置房抓阄分房仪式举行。现场“欢迎回家”的景观小品格外醒目，居民们早早地就到达现场排队等候，喜悦而紧张地等待抓阄分房。“我们是看着这里一点点建起来的，能住进楼房别提多高兴了。”社区居民徐春梅喜笑颜开。

聚焦旧村改造回迁，城阳区正施展着更新建设“大手笔”。

为深入推进全区旧村改造工作，全面提升安置房建设品质，改善回迁安置群众居住及生活条件，围绕“新建安置房品质不低于周边普通商品房”的总体要求，聚焦“以人为本”“集体增收”“产城融合”，持续做优设计，做强建筑质量，做美居住环境，以质量大提升带动发展大提速。

坚守“以人为本”理念，充分尊重回迁安置群众的居住需求，按照“绿色、舒适、美观、便捷、智慧”的要求，从项目设计、立面造型、公共空间、绿化景观、设施设备、长效管理等方面，坚持“质量为本”，全面提升安置房建设品质。

坚守“集体增收”理念，实现社区经济可持续发展。在旧村改造中，配建商业设施作为集体资产，引导多个社区集中配建集体经济发展用房，通过引进大型商业或其他服务业项目统一运营，保障实施改造的社区有稳定的集体资产收益。

坚守“产城融合”理念，建设生态宜居品质活力中心区。按照城市发展单元建设要求，打破社区之间的地域界限，结合产业发展，实施组团安置、融合发展。按照“产城融合、疏密得当、特色鲜明、绿色低碳、创新共享、自成体系”的理念，打造一批跨界融合综合体，导入先进制造业、战略性新兴产业、未来产业等全新业态，为群众创造了更多就业岗位。

高标准建设——颜值气质双提升，别致新居为幸福加码

步入河套街道下疃社区的回迁新居，仿佛

置身于东方艺术小镇——新亚洲建筑风格，整体沿用东南亚特色的大挑檐造型；设计上强调横向线条及舒展性，用玻璃栏板与墙面的虚实对比以及露台进退关系，营造丰富的立面效果；运用大面玻璃提升采光效果，立面色彩穿插木质肌理色彩，体现典雅稳重的气质。

安置区建设和回迁，关系老百姓的切身利益，是重大的民生工程、民心工程。别具一格的居民楼、青树翠蔓的绿化带、造型各异的景观小品……城阳区始终坚持以老百姓需求为出发点，以高标准设计建设为居民打造幸福感“爆棚”的新居。

优选设计团队。鼓励建设单位从规模、业绩、信誉、经验等方面综合考虑，通过招标选择具有甲级设计资质的设计单位。针对安置房特点，在方案设计阶段，至少选择三个以上不同的设计团队出具方案，组织专家评审比选(社区代表参与)，确定设计团队，实现优中选优。

优化设计图纸。设计方案必须符合安置区建设标准，同时符合城市规划主管部门对城市景观、平面布局、建筑立面、建筑密度等要求。通过专家评审等多种方式深入优化、论证设计方案，确保安置区布局合理、功能完善，同时又特色鲜明，避免“千城一面”。

建立设计方案说明会和现场公示制度。方案审批前，建设单位组织设计方案说明会，向街道、社区代表汇报设计方案，现场答疑。方案完善后，建设单位制作设计展板及说明，置于社区进行现场公示，公示期不少于三天。公示期满后，由社区提供《公示无异议证明》，用于后期手续报批。

提到新居建设，验收工作更是关键一环。城阳区严格落实分户验收，建立业主开放活动制度，并利用微信平台公示项目情况。“城阳区下疃社区改造项目建设单位在微信公众号公示了墙体节能材料检测、工程竣工验收报告、工程保修书等15项基本信息，让居民足不出户即可掌握本社区改造项目情况。”城阳区住房和城乡建设局城市化办负责人于在泳说。

高品质配套——格局格调齐扩延，社区布局更舒心

韩洼社区位于棘洪滩街道东部，改造前距离最近的公交车站约1公里，社区居民出行极为不便，且紧邻洪江河，河床较浅，每年汛期到来，社区时有内涝发生，给社区居民造成困扰。

如今，新建成的韩洼社区，一座座大楼拔地而起，小区内部有树木、灌木精心搭配，郁郁葱葱；凉亭、健身区、儿童游乐区等为邻里互动提供了休闲场所……让居民们高兴的不只是居住环境的改善，更是因为家门口有了好学校，区域内建成高标准的幼儿园、小学已投入教学使用，韩洼中学项目也正在如火如荼地建设中。

民以居为安，民生居为先。安居，是建设人文生态幸福家园的重要底色。城阳区坚持“政府主导、全域统筹、产城融合、协调发展”的理念，高起点规划，高质量推进安置区建设，同步配建文化、体育、教育、养老、停车、物业、商业等公共服务设施，大力提升回迁群众的获得感、幸福感、安全感。

市政基础设施配套一体推进。安置区周边市政基础设施配套与安置区同步规划、同步建设、同步交付使用，确保周边道路及水、电、气、暖、通讯等市政管网同步实施，确保安置区交付时具备使用条件。与安置居民相关的教育、医疗、商业、社区服务、居家养老、文体、环卫等配套设施，力争做到与安置房同步交付使用。

小区景观配套提升品质。景观绿化根据整体布局，设计景观微地形，搭配适当高度的植被，做到高低有度、错落有致、移步换景。小区景观充分考虑功能性，合理布置座椅、景亭、廊架、小品、广场等，并配建一定数量的活动场地及健身器材等设施。

物业管理规范有序。社区参照新建商品房的物业管理模式，选聘市场一流的物业服务企业，同时又发挥村民自治的优势，强化主人翁意识和家园观念，提高回迁安置群众共建共享美好家园的自觉性和参与度。

居住舒适，配套完善，生活便利，环境优美，管理有序，产城融合……一幅幅美丽宜居的新型安置社区图景，正在湾区都市活力城阳中尽情延展。

(徐婷)



韩洼社区设立儿童游乐区等为邻里互动提供了休闲场所。



前韩社区回迁居民正在抓阄登记。